

ПОРТРЕТ

в интерьере эпохи

Личность всегда дает представление об эпохе. О роли личности в истории философы ведут дискуссии с давних времен. В основном полемика касалась и касается роли в истории крупных правителей, политических и общественных деятелей. Действительно, здесь очень много нюансов. Но роль руководителя, осуществляющего определенное направление хозяйственной деятельности, ответственность за эффективность работы в масштабе отрасли не менее велика. И она возрастает по мере технического прогресса. На производстве и иных крупных направлениях хозяйствования требуются единоначалие и персональная ответственность, которыми обладают люди с масштабным мышлением и волевым характером...

Распоряжение о назначении Мальвы Тодосьевны Дехты на должность начальника Республиканской междугородной телефонной станции подписал первый министр связи Белорусской ССР Павел Васильевич Афанасьев. Для белорусских связистов, бесспорно, личность легендарная. Трудиться он начал в конце 20-х годов минувшего столетия монтером телефонной станции в Кронштадте. После окончания Ленинградского электротехнического института связи работал инженером управления Наркомата связи СССР, затем участвовал в строительстве линий связи в Хабаровском крае. А в годы Великой Отечественной войны был инженером торгового представительства страны в Англии по приемке оборудования



Мальва Тодосьевна Дехта

средств связи, поставляемых Красной армии.

Решение о назначении Мальвы Тодосьевны было принято министром 10 сентября 1966 года. Профессиональная проницательность и практический опыт Павла

Васильевича Афанасьева придавали уверенность не только самому решению, но и молодой руководительнице порученного участка производства, где девяносто процентов трудового коллектива составляли женщины. В том же году накануне нового назначения М. Т. Дехта была награждена правительственной наградой – медалью «За трудовую доблесть».

Сам по себе труд руководителя такого масштаба трудно поддается описанию – романтического, героического и захватывающего в нем мало, а вот элемент тревоги за порученное дело скользит незримой тенью. Тем не менее предыдущий профессиональный и жизненный опыт Дехты вызывали уважение и придавали уверенность.

Мальва Тодосьевна родилась в феврале 1928 года в городе Прилуки Черниговской области на Украине. В 1950 году она окончила Московский электротехнический



Телефонный коммутатор РМТС

институт связи и была направлена на работу на Дальний Восток. Трудилась инженером телеграфного кода Бодо – предвестника цифрового вида связи, затем была старшим сменным инженером Хабаровского Центрального телеграфа.

В середине 50-х Мальва Тодосьевна переехала ближе к родным местам и остановилась в Беларуси. Поначалу работала инженером городской телефонной станции Бобруйской конторы связи. Вскоре на инициативного, профессионально грамотного инженера обратили внимание и ее пригласили на работу в Минск на должность старшего инженера телефонно-телеграфного отдела Управления Уполномоченного Минсвязи СССР в Беларуси. После преобразования союзной структуры Мальву Тодосьевну назначили старшим инженером, а спустя время – заместителем начальника профильного Управления Минсвязи республики.

Работу Республиканской международной телефонной станции (РМТС) М. Т. Дехта возглавляла в течение десяти лет. За эти годы она смогла сплотить людей в очень дружный, трудолюбивый коллектив, способный постоянно применять новые, более совершенные методы обслуживания. Малейшая трудовая инициатива работников замечалась начальником РМТС и достойно стимулировалась. Активно внедрялись новая техника и оборудование, позволяющие увеличить количество международных каналов связи между городами.

В период умелого руководства Мальвы Тодосьевны на РМТС началась автоматизация процессов установления междугородных телефонных соединений, что позволяло абонентам самим звонить в другие города, не прибегая к услугам телефонисток. На Республиканской международной телефонной станции в Минске впервые



**Здание РМТС по ул. К. Маркса, 29
(ранее здесь находился Музей связи)**



**Рабочее место телефониста
за коммутатором**

в союзной отрасли связи была разработана и внедрена Комплексная система управления качеством связи, которая затем нашла широкое применение в других предприятиях большой страны.

В декабре 1976 года Мальва Тодосьевна Дехта была назначена заместителем министра связи Белорусской ССР. В новой должности ей довелось курировать, мягко говоря, совсем не женские вопросы развития отрасли, а именно: внедрение новой техники и технологий, модернизацию оборудования, эксплуатацию существующих средств электросвязи. Она всегда дружила с техникой.

Находясь в должности заместителя министра связи, в то же время она была председателем

Республиканского научно-технического общества радиотехники, электроники и связи им. А. С. Попова, в состав которого входили как организации отрасли связи, так и промышленные предприятия с радиотехническим уклоном. Она была также членом Пленума Белорусского Республиканского Совета научно-технических обществ.

Активная жизненная позиция всегда занимала особое место в ее жизни, становилась своеобразной огранкой судьбы. Мальва Тодосьевна находилась у истоков создания музея связи, который преобразовался в Историко-информационный центр связи РУП «Белтелеком» и в наши дни отметил свое 40-летие.

В 1984 году Мальва Тодосьевна вышла на заслуженный отдых. За значительный вклад в развитие и совершенствование средств связи республики Мальва Тодосьевна Дехта была награждена орденом Трудового Красного Знамени, ей присвоено почетное звание «Заслуженный связист БССР».

Н. Кошаровский
«Веснік сувязі»